

H 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·总书记关切开放事

进博会：二度召开，这次有啥不一样

小到一张餐桌，大到一家企业，都可以成为集纳全球优秀产品的平台。首届中国国际进口博览会举行一年间，不少展品成为商品，不少爆款走进生活，不少新朋成为老友。“穿越”全球的进博会带来了开放市场、包容心态和共享期许。

“中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好。”习近平总书记在首届进博会开幕式上的庄严承诺犹在耳。第二届进博会即将开幕，150多个国家和地区的3000多家企业、约50万专业采购商将齐聚上海。

进博会二度召开，这次有啥不一样？

“穿越”全球的舞台

首届进博会的闭幕之日，便是第二届进博会筹备启动之时。“去年12月我们刚回到新西兰，第二届进博会的招商工作就在大洋洲开始了。”新西兰NAC贸易有限公司董事张燕说，“要不要参加第二届进博会？我们的回答是立刻、马上！而且极力争取展位从一个增加到四个。”

尽管第二届进博会的展位数量和面积都将“扩容”，但仍然“一展难求”。第二届进博会的展馆面积达36万平方米，比首届企业展和国家展总面积多了6万平方米，参展企业平均展览面积将达到93平方米，比首届增加20%以上。签约参展第二届进博会

的世界500强和行业龙头企业已经超过250家。高人气、高规格、高收益的首届进博会超出参展企业的预想，“二刷”进博会更要打好提前量，申请增加展位数量的企业不在少数。

数字时代，展会这样的贸易促进平台是不是已经落伍？展商的回答是“并没有！”对于企业来说，达成交易仅是收获之一。首届进博会上，来自韩国的爱茉莉展台吸引了19万人次的参观者，这对企业来说是一次难得的市场调研。“进博会帮助我们更好地了解消费者需求，这对于开拓市场非常必要。”爱茉莉太平洋集团中国市场部总经理高辛说。精准、超前是企业赢得市场空间的关键，“二刷”进博会的爱茉莉显得自信满满。“网红”新产品、“量肤定制”的个性化美妆体验以及个性化的“混玩唇色”现场口红秀等是爱茉莉的新“卖点”。

货物的流通、信息的流动都离不开人的交流，这是在信息时代，进博会仍然对全球企业产生超强“磁场”的原因。“尽管获取信息的渠道多元，但对高附加值产品，客户还是需要面对面洽谈、考察。”张燕说。

结伴前行的全球贸易伙伴

84家新加坡企业选择组团亮相进博会，除了重点瞄准在中国下沉市场寻找机遇，他们还计划寻找中国伙伴，共同开拓东南亚乃至全球市场。不少展商还在进博会上意外地对接了

东南亚、欧洲、非洲的潜在客户。

“进博会在中国举办，但辐射效应远不止中国。首届进博会上，我们就意外地接洽了韩国客户，这让我们意识到来到进博会一定要放眼全球。”张燕说。

全球展会平台多种多样，美国、日本、迪拜等经贸中心都举行过多次，但在展商看来，进博会不容错过是因为其独特的开放基因，来自全球更面向全球，不局限于一时一地，而是真正搭建起全球共享共创的平台。

第二届进博会的参展国家和地区、国际组织、企业以及采购商、观众数较首届都有所增加，“进博之约”是跨越五洲四海的握手。其中，第二届进博会50万人的采购商中，6000多人来自海外，他们是全球化贸易格局中的“开放因子”，也将在进博会上结伴前行。

结伴前行，全球产业链无缝衔接

作为进博会采购商及零售商联盟的一员，首届进博会上，来伊份旗下进口品牌“亚米”与澳大利亚自由食品集团有限公司等签署了意向采购协议并展开深入合作。对比签约前后一年的市场销售额，其中全脂牛奶同比增长754%，鳕鱼肠同比增长达到100%。

“进博会并非一个简单的采购生意，它是一个品牌向全球展示的机会，是让企业

企业借势加速完善全球化供应链建设与布局的平台，通过‘全球直采’把更多更好的进口美食引入国内，同时也能开发更优的产品带到国外。”来伊份品牌公关总监龚明说，“预计本届进博会来伊

份采购额将超过去年的1亿元。”

结伴前行，开放带来的溢出效应已经显现。企业齐聚中国，但成果不仅留在中国，合作的辐射效应全球共享。首届进博会短短6天，累计意向成交578.3亿美元，闭幕后300多天里，订单一一落实，合作落地生根。东方国际集团就是进博会的受益者之一。到目前为止，东方国际集团已完成首届进博会意向订单采购2.066亿美元，成交落地率72%，共签约经销商代理20余家。

结伴前行，凝聚转型升级推动力。开放的大门越开越大，中国主动扩大进口，不是权宜之计，而是面向世界、面向未来、携手各国共同发展的务实行动和长远考量。从“吃穿用”向“住行游”，从生活必需品到高端工业品，中国市场结构调整、流通方式加快创新，在深度融入全球市场的同时，也通过全球合作形成转型发展、消费升级的助推力。

共商共议、共谋发展的平台

“无论是企业的决策者，还是行业专家，都对参加进博会抱有极大的热情，因为在这里可以实实在在地看到商机，以及商机背后蕴含的规则改变和技术前瞻。”德勤中国创新主管合伙人刘明华说。

关注当下，更面向未来。来自全球的超级大脑和顶尖制造纷纷亮相，第二届进博会首发的新产品、新技术预计将进一步超过首届进博会。自动感知乘客生理

状态从而调节车内环境的概念汽车、佳能1.2亿像素CMOS影像传感器……更多新产品、新技术、新服务、新工艺、新应用将实现“全球首发、中国首展”。

垃圾分类、智慧城市、医疗健康……全球性热点问题在第二届进博会上也成为关注焦点。“地球已经不堪重负，科技能够提供怎样的解决方案，产业化路径在哪里？”在中国，垃圾分类渐成潮流。第二届进博会上，不少针对垃圾分类的智能解决方案即将“登场”。德国阿吉斯装备制造集团的IMPAKTOR 380 PLUS还未亮相，已经引起广泛关注。这款智能装备可以将建筑垃圾等固废以每小时150—200吨的速度变废为宝。瑞士的ABB也带来一套人工智能解决方案，可以实现对输送链的无缝精准跟踪。

进博会不仅是一个促进全球贸易的平台，更是一个共商全球性问题，共寻解决路径的平台。针对“开放、规则和营商环境”“人工智能与创新发展”“世贸组织改革和自由贸易协定”“数字化时代与电子商务创新发展”及“70年中国发展与人类命运共同体”等议题，将有4000多名来自全球的政商学界和国际组织代表与会，共商共建、共解难题、共谋发展。

“没有开放的平台，这样的合作、交流不可能实现。希望进博会永不落幕，为世界带来新的可能。”刘明华说。

(新华社上海11月3日电 记者 贾远琨 有之炘 龚雯)

我国首颗民用亚米级立体测绘卫星——高分七号三大看点



11月3日11时22分，在太原卫星发射中心用长征四号乙运载火箭成功发射高分七号卫星。

新华社发

据新华社北京11月3日电 (记者胡喆)11月3日，我国首颗民用亚米级光学传输型立体测绘卫星——高分七号在太原卫星发射中心发射升空，我国卫星“高分家族”再添新成员。记者第一时间采访了卫星研制方、中国航天科技集团有限公司所属中国空间技术研究院的专家，进一步解读高分七号的技术特点。

唯一可以拍摄“3D大片”的卫星

“高分家族”里的卫星“各有千秋”。其中，高分一号和高分二号都是光学成像遥感卫星，只是高分二号全色和多光谱分辨率都提高了一倍；高分三号是家族中唯一一个微波遥感卫星，高分四号为地球同步轨道上的光学卫星；高分五号不仅装有高光谱相机，而且拥有多部大气环境和成分探测设备，高分六号与高分一号拥有相似的载荷性能。

最新发射的高分七号是一颗光学遥感卫星，但它属于光学立体测绘卫星，是家族中唯一可以拍摄“3D大片”的卫星。

中国空间技术研究院高分七号卫星总设计师曹海翊介绍，作为我国自主研发的亚米级民用光学立体测绘卫星，高分七号将在高分辨立体测绘图像数据获取、高分辨率立体测图、城乡建设高精度卫星遥感和遥感统计调查等领域取得突破。

定位精度国内最高

作为我国首颗民用亚米级光学传输型立体测绘卫星，高分七号“身怀不少绝技”。

比如，与一般光学遥感卫星只能拍摄平面图像相比，高分七号可以绘制立体图像，投入使用后，建筑物在地图上不再只是一个方格，而是一个立体“模型”；高分七号的分辨率不仅能够达到亚米级，而且定位精度是目前国内最高的，它不仅能够拍出高清晰度的地表图片，还能明确图中每一个像素点的横竖坐标位置。

专家介绍，之所以能够实现如此高的定位精度，主要得益于高分七号的两只“大眼睛”，以及激光测高仪，这些让高分七号“如虎添翼”，能够在太空中拍出高质量的3D影像。

此外，高分七号还能测制1:1万比例尺地形图，高于资源三号的1:5万比例尺地图。“如果说资源三号解决了我国立体测绘卫星从无到有的问题，那高分七号则在技术上迈了一个台阶，是名副其实的升级版。”曹海翊说。

可画出误差在1米以内的立体地图

作为“高分家族”中的重要成员，高分七号与其他六颗卫星一样使命非凡，可为自然资源部、住建部、国家统计局等部门用户提供良好服务。

卫星投入使用后，将使我国能够拥有世界一流立体测绘技术，为我国乃至全球的地形地貌画出一幅误差在1米以内的立体地图，不仅能够为规划、环保、税务、国土、农业等部门提供宝贵的信息，也为我国民用导航领域提供核心竞争力。

中国空间技术研究院高分七号卫星总指挥王祥表示，高分七号入轨运行后，可与两颗已在轨运行的资源三号卫星组建首个光学立体测绘卫星星座，三颗卫星组网运行可有效提高国土立体测绘覆盖能力，更快更好地完成国土测绘和全球测图，打破我国高分辨率立体遥感影像市场大量依赖国外卫星的现状。

**H 壮丽70年·奋斗新时代
——新中国峥嵘岁月**

建立现代企业制度

新华社北京11月3日电 我国实行改革开放以来，国有企业改革一直是整个经济体制改革的中心环节。对大中型国有企业，先后实行了扩大企业自主权、推行承包制、股份制等改革探索，取得了一定效果。中共十四大明确建立社会主义市场经济体制的改革目标后，从1994年起，国有企业改革开始进入转换经营机制、建立现代企业制度的阶段。

中共十五大进一步明确了国有企业改革方向，提出力争到20世纪末大多数国有大中型骨干企业初步建立现代企业制度，经营状况明显改善，开创国有企业改革和发展新局面的目标。

1999年9月，中共十五届四中全会进一步集中讨论国有企业改革和发展问题，通过了《中共中央关于国有企业改革和发展若干重大问题的决定》，确定了到2010年国有企业改革和发展的目标。

在十五届四中全会精神指导下，国有企业改革大步推进。在改革的推动下，国有及国有控股工业企业实现利润大幅度增加，到2000年底，1997年亏损的6599户国有及国有控股大中型企业，已减少70%以上；国有及国有控股工业企业实现利润2392亿元，比1997年的806亿元增长1.97倍；国有小企业也实现利润48.1亿元，结束了连续6年净亏损的局面。许多长期处于困境的国有企业开始走出低谷，经营状况明显改善，基本实现了十五大提出的大多数国有大中型骨干企业改革三年脱困的目标。

H 学习贯彻党的十九届四中全会精神

准确把握国家治理的关键和根本 ——论深入学习贯彻党的十九届四中全会精神

■ 人民日报评论员

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。

党的十九届四中全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，准确把握我国国家制度和国家治理体系的显著优势，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，具有重大而深远的意义。

中国共产党是国家最高政治领导力量，办好中国的事情，关键在

党。如果没有中国共产党领导，我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就，也不可能具有今天这样的国际地位。新中国成立70年来，正是因为始终在党的领导下，集中力量办大事，国家统一有效组织各项事业、开展各项工作，才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。实践充分证明，坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。

我们推进各方面制度建设、推动各项工作，都必须坚持党的领导，自觉贯彻党总揽全局、协调各方的根本要求。

党的领导制度是我国的根本领导制度。中国特色社会主义制度是一个突

严密完整的科学制度体系，起四梁八柱作用的是根本制度、基本制度、重要制度，其中具有统领地位的是党的领导制度。全会把坚持和完善党的领导制度体系放在首要位置，同时把坚持和加强党的领导的要求全面体现到各方面制度安排之中，突出的正是党的领导制度在中国特色社会主义制度和国家治理体系中的统领地位，彰显了我们党牢记初心使命、以坚强领导铸造千秋伟业的责任担当。

准确把握国家治理的关键和根本，就要始终坚持党的集中统一领导。我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势，首要的就是在于坚持党的集中统一领导，坚持党的科学理论，保持政治稳定，确保国家始终沿着社会主义方向前进。我国社会主义政治制度优越性的一个突

出特点是党总揽全局、协调各方的领导核心作用，形象地说是“众星捧月”，这个“月”就是中国共产党。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。新时代坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，首先要坚持党对一切工作的领导，坚持党对军民融合、东西南北中，党是领导一切的，坚决维护党中央权威。

准确把握国家治理的关键和根本，就要完善坚持党的领导的体制机制。习近平总书记强调，“要顺利推进新时代中国特色社会主义各项事业，必须完善坚持党的领导的体制机制，更好发挥党的领导这一最大优势，担负好进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的重大职

责”。我们要按照《决定》的部署要求，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，建立不忘初心、牢记使命的制度，完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，健全党的全面领导制度，健全为人民执政、靠人民执政各项制度，健全提高党的执政能力和领导水平制度，完善全面从严治党制度，把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节。

党的领导是党和国家事业发展的“定海神针”。面对当今世界百年未有之大变局，身处实现中华民族伟大复兴关键时期，坚持和完善党的领导制度体系，把党的领导这一最大优势更加充分发挥好，我们就能推动中华民族伟大复兴的巨轮始终沿着正确航向破浪前行，胜利驶向光辉的彼岸。

(新华社北京11月3日电)

以坚实的制度保障满足人民新期待

——各地城乡基层党员干部群众热议党的十九届四中全会精神

伟大成就凝聚人民力量，伟大宣示激发奋斗豪情。十九届四中全会审议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，在各地城乡基层党员干部群众中引起强烈反响。

制度优势托起人民获得感

“家里的饮水情况怎么样了？生活上有什么困难多和我说说。”1日上午，广西隆安县南圩镇党委书记莫雄礼到辖区万朝村贫困户黄日芬家走访。十九届四中全会的召开，让这名壮族基层干部倍受鼓舞。

莫雄礼说，近年来，在党的领导下，南圩镇各项事业全面发展，全镇贫困发生率从2015年建档立卡识别时的22.44%下降至2018年底的2.63%。“坚持党的领导是我们获胜的根本。我们将充分发挥基层战斗堡垒作用，争取今年底全部贫困村实现脱贫摘帽。”

中国特色社会主义制度的优势，表现在百姓的笑容里，体现在人民的获得感里。

1日一大早，群山环抱的重庆市石柱土家族自治县中益乡，村民张玉芳骑着刚刚添置的电瓶车，来到村里的扶贫工坊，开始了一天的劳作。

能这样在家门口挣钱，是张玉芳以前“做梦都不敢想的事”。“这几年我们乡的路更好了，产业也发展起来了，这些变化老百姓都看在眼里、记

在心头，从心底里感谢党和政府！”张玉芳满面春风。

“坚持和完善统筹城乡的民生保障制度，满足人民日益增长的美好生活需要。”云南省怒江傈僳族自治州泸水市大兴地镇中心完小校长祝小忠把全会公报中“统筹城乡”这四个字默念了好几遍。

“现在每个适龄孩子都能坐在宽敞明亮的教室里听课，教学环境一天比一天好。”祝小忠说，现在是“有学上”，将来还要“上好学”，相信未来乡村学校与城市学校间的差距会逐步缩小。

早饭后，青海省海北藏族自治州祁连县加木沟管护站站长冶文哥骑着摩托车在周边林区进行日常巡护。

“坚持和完善生态文明制度体系，促进人与自然和谐共生。这些年我亲眼见证了祁连山腹地生态环境不断向好，越来越多野生动物在这里安家。现在巡山时经常能看到马麝、岩羊等，红外线相机还经常记录下雪豹在祁连山活动的身影，如今这里已成为野生动物的天堂。”冶文哥的豪之情溢于言表。

人民需求激发前行动力

1日上午8时许，太原重型机械集团有限公司会议室室内，30多位公司党委中心组成员身着统一工作服，整齐列坐，认真学习党的十九届四中全会精神。同一时间，由太重集团为印度某公司制造的亚洲最大的550

吨冶金铸造机产品，刚运抵天津，即将装船发运。

“全会提出，坚持和完善社会主义基本经济制度，推动经济高质量发展。这说到了企业的心坎里。”太重集团党委书记、董事长王创民说，迈向高质量发展不仅需要企业及早动手、主动创新，更需要国家相关制度创新。

深秋时节，位于宁夏回族自治区固原市彭阳县红河镇的东昂农业园内依然充满生机，大棚里枝叶新发，菜园里绿意盎然。

“提高行政效能，建设人民满意的政务服务型政府”，这就是我们的心声！”宁夏东昊农业科技有限公司董事长王前军激动地说，“企业的发展，既要我们自己静下心来深耕，也需要政府扶持呵护。四中全会为企业吃了一颗定心丸，相信国家的营商环境会越来越好，我们对未来发展充满信心！”

“完善覆盖全民的社会保障体系，强化提高人民健康水平的制度保障。”公报中的话一直在内蒙古自治区兴安盟科尔沁中心卫生院院长白玉壮的脑中回响。

“我们首先要保障辖区百姓享有基本医疗优质服务，让百姓看好病、看好病。”从事医疗卫生工作已有30年的白玉壮说，计划到2020年把辖区家庭签约医生的覆盖面由目前的35%扩展到60%。

在浙江省德清县雷甸镇杨墩生

态农庄，望着一拨拨游客，杨墩村党支部书记张建明露出欣慰笑容：“有了丰富的体验项目后，游客特别多，最多的一天门票能卖到26万元。”

这要感谢一场别开生面的“户主大会”。杨墩村978